SCHWELLENKORPORATION SAANEN



JAHRESRECHNUNG 2020

Inhaltsverzeichnis

1 BERICHTERSTATTUNG	2
2 ECKDATEN	
2.1 Übersicht	4
2.2 Selbstfinanzierung / Finanzierungsergebnis	4
2.3 Gestufter Erfolgsausweis	5
3 BILANZ	6
4 FUNKTIONEN	
4.1 Erfolgsrechnung	7
4.2 Investitionsrechnung	8
5 GELDFLUSSRECHNUNG	9
6 ANTRAG DES VORSTANDES	10
7 BESTÄTIGUNGSBERICHT	11
8 GENEHMIGUNG DER JAHRESRECHNUNG	12
9 ANHANG	13
9.1 Regelwerk	13
9.1.1 Angewendetes Regelwerk	13
9.1.2 Bewertung Finanzvermögen	13
9.1.3 Bewertung Verwaltungsvermögen	13
9.1.4 Aktivierungsgrenzen	14
9.1.5 Bestehendes Verwaltungsvermögen	14
9.2 Grundlagen der Jahresrechnung	14
9.3 Eigenkapitalnachweis	
9.4 Rückstellungsspiegel	14
9.5 Beteiligungsspiegel	15
9.6 Gewährleistungsspiegel	15
9.7 Anlagespiegel	15
9.8 Kreditkontrolle	
9.8.1 Verpflichtungskredite für Investitionen	16
9.8.2 Nachkredite	16

1 BERICHTERSTATTUNG

Inhalt der allgemeinen Bemerkungen:

Rechnungsergebnis:

Die Jahresrechnung 2020 weist einen <u>Ertragsüberschuss von CHF 174'344.72</u> aus. Dieses Ergebnis fällt um CHF 133'401.72 besser aus als budgetiert. Grund dafür sind v.a. höhere Erträge aus Eigenleistungen und Entschädigungen/Rückerstattungen der Gemeinde Saanen.

Schwellentellsatz:

Der Schwellentellsatz wurde aufgrund der Neubewertung der amtlichen Werte für das Jahr 2020 von bisher 0,45 ‰ auf neu 0.11 ‰ des amtlichen Wertes gesenkt.

• Bilanzentwicklung

Finanzvermögen:

Gegenüber dem Vorjahr sank das Finanzvermögen um ca. CHF 730'000.-- auf noch ca. CHF 5.9 Mio. Die Investitionen in den Turbach, der Kauf des neuen Menzi Muck-Fahrzeuges sowie die tieferen Schwellentelleinnahmen begründen die Abnahme der flüssigen Mittel.

Verwaltungsvermögen:

Per Ende 2019 betrug das Verwaltungsvermögen insgesamt CHF 1'666'247.15. Per 31.12.2020 steigt dieser Wert auf CHF 2'594'018.20 (davon Anlagen, welche noch nicht abzuschreiben sind = CHF 111'340.20).

Fremdkapital:

Gegenüber dem Vorjahr ist das Fremdkapital um ca. CHF 24'000.-- auf ca. CHF 236'000.-- gestiegen.

Eigenkapital:

Das Eigenkapital setzt sich aus der Neubewertungsreserve (für Namenaktien Saanen Bank) und dem Bilanzüberschuss (vormals Eigenkapital) zusammen. Dieser Bilanzüberschuss erhöht sich um den Ertragsüberschuss von CHF 174'344.72 auf neu CHF 8'196'725.59. Dieser Betrag steht in den kommenden Jahren für die Deckung von Aufwandüberschüssen zur Verfügung.

• Erfolgsrechnung

Personalaufwand:

Der Personalaufwand fiel um ca. CHF 5'700.-- tiefer aus als budgetiert und entspricht damit ziemlich genau den Budgeterwartungen. Sachaufwand:

Der Sachaufwand beträgt ca. CHF 43'000.-- weniger als budgetiert. Geringere Unterhaltskosten sind für diese Differenz verantwortlich. Abschreibungen:

Die nach HRM2-Vorschriften getätigten planmässigen Abschreibungen fallen gesamthaft um ca. CHF 35'000.-- tiefer aus als erwartet, hingegen musste eine ausserplanmässige Abschreibung von CHF 32'208.-- für den im 2020 zurückgegebenen, noch nicht vollständig abgeschriebenen, Menzi Muck verbucht werden. Somit entsprechen die Abschreibungen im Total den Budgeterwartungen.

Entschädigungen an Gemeinde Saanen:

Die an die Gemeinde Saanen für die Geschäfts- und Buchführung zu bezahlende Entschädigung beträgt CHF 40'451.05 (Vorjahr CHF 39'068.40). Schwellentelleinnahmen:

Wie bereits erwähnt wurde der Schwellentellsatz per 2020 von bisher 0,45 ‰ auf neu 0,11 ‰ des amtlichen Wertes reduziert. Aufgrund der Tatsache, dass die Kantonale Steuerverwaltung bei allen Liegenschaften, für welche eine Einsprache gegen den neuen amtlichen Wert erhoben wurde, entgegen den Erwartungen die alten amtlichen Werte für die Fakturierung der Schwellentellen verwendet hat, fallen die Schwellentellen um Seite 2

ca. CHF 46'000.-- tiefer aus als erwartet. Wie lange es dauern wird, bis die amtlichen Werte dieser Liegenschaften wieder rechtsgültig feststehen, ist nicht abschätzbar.

Arbeiten für Dritte / Eigenleistungen für Investitionen / Kantons- und Gemeindebeiträge für Unterhaltsarbeiten:

Die Schwellenkorporation Saanen hat im Jahr 2020 für insgesamt ca. CHF 105'000.-- Leistungen für die Gemeinde Saanen und für ca. CHF 178'000.-- Leistungen für die verschiedenen Investitionsprojekte erbracht. Der Kanton Bern sowie die Gemeinde Saanen haben für die Unterhaltsarbeiten, welche der Erfolgsrechnung belastet wurden, Beiträge von ca. CHF 88'000.-- geleistet.

Investitionsrechnung

Projekte, welche mehr als CHF 25'000.-- kosten, sind der Investitionsrechnung zu belasten und anschliessend dem Verwaltungsvermögen zuzuführen. Reine Unterhaltsarbeiten (z.B. Ausholzen von Gerinnen) werden unabhängig von dieser Betragsgrenze direkt der Erfolgsrechnung belastet.

Im Jahr 2020 sind insgesamt CHF 2'864'255.20 für Investitionen ausgegeben worden, die Subventionen von Kanton und Gemeinde Saanen betragen insgesamt CHF 1'791'444.30, womit Nettoinvestitionen von CHF 1'072'810.90 realisiert wurden. Die grössten Ausgaben fielen dabei auf die Projekte Turbach (ISP), Chalberhöni (ISP) sowie den Kauf des neuen Menzi Muck-Fahrzeuges (siehe Ziffer 4.2).

Die nachfolgenden Projekte konnten im Rechnungsjahr 2020 abgeschlossen werden:

	Kreditbeschluss				Kreditkontrolle				
Konto-Nr.	Organ	rgan Datum Kreditsumme (brutto)		Objektbezeichnung	Kumulierte Ausgaben 31.12.2020	Kumulierte Einnahmen Saldo 31.12.2020		Abrechnungs- datum	
5020.16	V	24.11.2014	120'000.00	March-/Bächgraben (ISP)	117'703.30	5'885.15	2'296.70	31.12.2020	
5020.17	V	30.03.2016	175'000.00	Marchgraben (ISP)	116'609.15	72'361.70	58'390.85	31.12.2020	
5060.02	MV	02.12.2019	409'260.00	Anschaffung Menzi Muck (2020)	409'960.05	13'498.00	-700.05	31.12.2020	

Vollständige Verpflichtungskreditkontrolle siehe Ziffer 9.8.1

Nachkredite

Total	CHF	91'598.85
davon		
gebunden	CHF	40'018.00
Kompetenz Vorstand	CHF	51'580.85
Kompetenz Mitgliederversammlung	CHF	0.00

Details siehe Ziffer 9.8.2

2 ECKDATEN

2.1 Übersicht

Position	Rechnung 2020	Budget 2020	Rechnung 2019
Jahresergebnis Erfolgsrechnung	174'344.72	40'943.00	877'087.82
Ertrag Schwellentelle	698'731.05	745'000.00	1'443'087.60
Nettoinvestitionen	1'072'810.90	1'692'750.00	857'022.19
Bestand Finanzvermögen	5'910'141.17		6'639'282.57
Bestand Verwaltungsvermögen	2'594'018.20		1'666'247.15
Fremdkapital	236'133.78		211'848.85
Eigenkapital	8'268'025.59		8'093'680.87
Bilanzüberschuss/-fehlbertrag	8'196'725.59		8'022'380.87

2.2 Selbstfinanzierung / Finanzierungsergebnis

SG		Rechnung 2020	Budget 2020	Rechnung 2019
90	+/-	174'344.72	40'943.00	877'087.82
33	+	145'039.85	148'457.00	82'994.25
383	+	0.00	0.00	0.00
389	+	0.00	0.00	0.00
489	-	0.00	0.00	0.00
		319'384.57	189'400.00	960'082.07
5	+	2'864'255.20	4'760'000.00	2'341'537.59
6	-	-1'791'444.30	-3'067'250.00	-1'484'515.40
		1'072'810.90	1'692'750.00	857'022.19
		29.77	11.19	112.03
	90 33 383 389 489	33 + 383 + 389 + 489 -	90 +/- 33 + 145'039.85 383 + 0.00 389 + 0.00 489 - 0.00 319'384.57 5 + 2'864'255.20 61'791'444.30 1'072'810.90	90 +/- 174'344.72 40'943.00 33 + 145'039.85 148'457.00 383 + 0.00 0.00 389 + 0.00 0.00 489 - 0.00 0.00 319'384.57 189'400.00 5 + 2'864'255.20 4'760'000.00 61'791'444.30 -3'067'250.00 1'072'810.90 1'692'750.00

2.3 Gestufter Erfolgsausweis

		Rechnung 2020	Budget 2020	Rechnung 2019
Betrieblicher Aufwand				
30 Personalaufwand		496'788.30	502'500.00	520'321.00
31 Sach- und übriger Betriebsau	ıfwand	339'486.83	383'000.00	394'351.62
33 Abschreibungen Verwaltungs	svermögen	145'039.85	148'457.00	82'994.25
35 Einlagen in Fonds und Spezia	alfinanzierungen	-	-	-
36 Transferaufwand		40'451.15	50'000.00	39'068.40
37 Durchlaufende Beiträge		-	-	-
Total Betrieblicher Aufwan	d	1'021'766.13	1'083'957.00	1'036'735.27
Betrieblicher Ertrag				
40 Fiskalertrag		698'731.05	745'000.00	1'443'087.60
41 Regalien und Konzessionen		-	-	-
42 Entgelte		86'253.45	45'000.00	104'730.39
43 Verschiedene Erträge		178'082.60	110'000.00	70'780.00
45 Entnahmen aus Fonds und S	pezialfinanzierungen	-	-	-
46 Transferertrag		193'651.05	195'000.00	251'249.85
47 Durchlaufende Beiträge		-	-	-
Total Betrieblicher Ertrag		1'156'718.15	1'095'000.00	1'869'847.84
ERGEBNIS AUS BETRIEBL	ICHER TÄTIGKEIT	134'952.02	11'043.00	833'112.57
34 Finanzaufwand		79.30	100.00	72.65
44 Finanzertrag		39'472.00	30'000.00	44'047.90
ERGEBNIS AUS FINANZIEF	RUNG	39'392.70	29'900.00	43'975.25
OPERATIVES ERGEBNIS		174'344.72	40'943.00	877'087.82
38 Ausserordentlicher Aufwand		0.00	0.00	0.00
48 Ausserordentlicher Ertrag		0.00	0.00	0.00
AUSSERORDENTLICHES E	RGEBNIS	0.00	0.00	0.00
GESAMTERGEBNIS ERFO	LGSRECHNUNG	174'344.72	40'943.00	877'087.82

Seite 5

3 BILANZ

AKTIVEN	Rechnung 2020	Rechnung 2019
FINANZVERMÖGEN		
100 Flüssige Mittel und kurzfrisitge Geldanlagen	1'491'890.34	2'140'374.64
101 Forderungen	4'328'250.83	4'413'107.93
104 Aktive Rechnungsabgrenzungen	-	-
107 Finanzanlagen	90'000.00	85'800.00
TOTAL FINANZVERMÖGEN	5'910'141.17	6'639'282.57
VERWALTUNGSVERMÖGEN		
140 Sachanlagen Verwaltungsvermögen	2'594'018.20	1'666'247.15
148 Kumulierte zusätzliche Abschreibungen	-	-
TOTAL VERWALTUNGSVERMÖGEN	2'594'018.20	1'666'247.15
AKTIVEN	8'504'159.37	8'305'529.72
PASSIVEN	Rechnung 2020	Rechnung 2019
FREMDKAPITAL		
Kurzfristiges Fremdkapital		
200 Laufende Verbindlichkeiten	193'413.78	176'938.85
201 Kurzfristige Finanzverbindlichkeiten	-	-
204 Passive Rechnungsabrenzungen	42'720.00	34'910.00
205 Kurzfristige Rückstellungen	-	-
Total kurzfristiges Fremdkapital	236'133.78	211'848.85
Langfristiges Fremdkapital		
206 Langfristige Finanzverbindlichkeiten	-	-
208 Langfristige Rückstellungen	-	-
209 Verbindlichkeiten gegenüber Spezialfinanzierungen und Fonds im FK		
Total langfristiges Fremdkapital	-	-
TOTAL FREMDKAPITAL	236'133.78	211'848.85
EIGENKAPITAL		
290 Verpflichtungen/Vorschüsse gegenüber Spezialfinanzierungen		
292 Rücklagen der Globalbudgetbereiche		
293 Vorfinanzierungen		
296 Neubewertungsreserve Finanzvermögen	71'300.00	71'300.00
299 Bilanzüberschuss/-fehlbeträge	8'196'725.59	8'022'380.87
TOTAL EIGENKAPITAL	8'268'025.59	8'093'680.87
PASSIVEN	8'504'159.37	8'305'529.72

4 FUNKTIONEN

4.1 Erfolgsrechnung

		Rechnung 2020		Budget 2020		Rechnui	ng 2019
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
7410	Gewässerverbauungen	1'021'845.43	1'196'190.15	1'084'057.00	1'125'000.00	1'036'807.92	1'913'895.74
3000.01	Sitzungsgelder Vorstand	7'345.00		12'000.00		9'505.00	
3010.01	Löhne Schwellenarbeiter	386'404.35		387'000.00		391'611.35	
3042.01	Verpflegungszulagen	4'760.00		10'000.00		7'840.00	
	AG-Beiträge AHV/IV/EO/ALV	30'820.70		31'000.00		30'842.05	
	AG-Beiträge Pensionskasse	35'935.20		36'000.00		35'539.80	
	AG-Beiträge UVG	16'280.65		16'500.00		16'828.80	
3055.01	KK-Taggeld	5'449.20		5'500.00		5'484.00	
	Aus-/Weiterbildung Personal	234.20		1'500.00			
	Personalanlässe	1'749.00		3'000.00		100.00	
	Überzeitguthaben, Bildung/Auflösung Rückstellung	7'810.00				22'570.00	
	Büromaterial	2'107.90		3'000.00		2'171.70	
3101.01	Treib- und Schmierstoffe	31'796.03		50'000.00		42'679.50	
3102.01	Kopien und Verbrauchsmaterial					203.45	
	Anschaffungen Material	6'316.05		15'000.00		4'012.60	
	Anschaffungen Mobilien	7'955.30		15'000.00		18'861.20	
	Dienstkleider	2'761.95		5'500.00		7'338.82	
	Elektrizität Werkhof	1'188.85		3'000.00		1'323.45	
3130.01	Telefon/Porti	1'920.00		2'500.00		1'920.00	
	Projekthonorare	5'592.60		10'000.00		4'119.55	
	Sachversicherungsprämien	17'867.90		20'000.00		18'192.10	
	Unterhalt Wasserbau	130'569.20		170'000.00		168'416.85	
3142.02	Gerinnepflege für Dritte	36'317.10				2'483.65	
	Unterhalt Maschinen und Fahrzeuge	65'263.75		50'000.00		91'400.25	
	Mieten Werkhof und Garagen	19'338.30		20'000.00		19'344.00	
3161.01	Mieten Maschinen und Geräte	4'453.10		10'000.00		5'256.80	
3170.01	Reisekosten und Spesen	6'038.80		9'000.00		6'627.70	
3300.20	Planmässige Abschreibungen Verbauungen	73'185.80		91'256.00		54'292.70	
3300.60	Planmässige Abschreibungen Mobilien	39'646.05		57'201.00		28'701.55	
3301.60	Ausserplanmässige Abschreibungen Mobilien	32'208.00					
3420.01	Bankgebühren	79.30		100.00		72.65	
3612.01	Gemeinde für Verwaltung / Provision	40'451.15		40'000.00		39'068.40	
3632.01	Beiträge an andere Gemeinden/Korporationen			10'000.00			
4039.01	Schwellentellen		698'731.05		745'000.00		1'443'087.60
4260.01	Rückerstattungen und Kostenbeteiligung Dritter		25'582.35		20'000.00		54'724.84
4260.02	Einnahmen Gerinnepflege für Dritte		60'671.10		25'000.00		50'005.55
4310.01	Eigenleistungen für Investitionen		178'082.60		110'000.00		70'780.00
4400.01	Zinsertrag Banken		1'044.95				925.75
	Zinsertrag Kontokorrent Gemeinde		34'227.05		30'000.00		42'822.15
	Marktwertanpassung Beteiligungen FV		4'200.00				300.00
	Kantonsbeiträge an Unterhalt		59'630.10		160'000.00		155'970.95
	Entschädigung von Gemeinden und Gemeindeverbänden		134'020.95		35'000.00		95'278.90
9990	Abschluss	174'344.72		40'943.00		877'087.82	
	Ertragsüberschuss Erfolgsrechnung	174'344.72		40'943.00		877'087.82	
5000.01	L agaaba. aanao Enorgoroomiang	11-10-1-7.12		10 0 10.00		377 007.02	

4.2 Investitionsrechnung

		Rechnu Ausgaben	J	Budge Ausgaben	t 2020 Einnahmen	Rechnu Ausgaben	ng 2019 Einnahmen
7410	Gewässerverbauungen	2'864'255.20	1'791'444.30	4'760'000.00	3'067'250.00	2'341'537.59	1'484'515.40
	Chalberhönibach, 2. Etappe	7'239.35		200'000.00		9'623.05	
	Lauibach Gstaad, Projekt 2011	34'451.70		50'000.00			
	Turbach, ISP-Projekt	2'002'088.80		2'800'000.00		2'028'356.04	
	March-/Bächgrabe, ISP-Projekt	57'703.30					
	Marchgraben, ISP-Projekt					10'798.90	
	Waldmatte, Hochwasserentlastung			200'000.00			
	Gruben (MOB)			175'000.00			
5020.28	Chalberhöni, ISP 2017	170'008.70		365'000.00		291'382.25	
5020.29	Eheftigraben, ISP	110'330.25		500'000.00		661.65	
5020.30	Hubelgraben ISP	840.00		170'000.00		715.70	
5020.33	Wasserkraftwerk Turbach, Ersatzmassnahmen	16'001.65					
5020.34	Gussetli Chalberhöni (ISP)	14'282.75					
5020.35	Rüblegraben 2020 (ISP)	41'348.65					
5060.02	Anschaffung Menzi Muck 2020	409'960.05		300'000.00			
6160.01	Menzi Muck (2016), Rücknahmeerlös		140'000.00				
6310.03	Kanton für Chalberhönibach 2. Etappe				144'000.00		
6310.09	Kanton für Lauibach, Projekt 2011		17'000.00		30'000.00		
6310.10	Kanton für Lauibach, Tromschwellen						-262.20
6310.14	Kanton für Turbach, ISP-Projekt		1'191'006.45		1'680'000.00		1'213'265.70
	Kanton für Marchgraben, ISP-Projekt						4'531.25
6310.25	Kanton für Waldmatte (Hochwasserentlastung)				190'000.00		
6310.26	Kanton für Gruben (MOB)				166'000.00		
6310.28	Kanton für Chalberhöni ISP 2017		171'975.05		219'000.00		149'735.30
6310.29	Kanton für Eheftigraben ISP		66'000.00		297'000.00		
6310.30	Kanton für Hubelgraben ISP				103'000.00		
	Kanton für Saane, Chalet Oberland Gstaad						168.45
	Kanton für Rüblegraben		20'000.00				
6320.03	Gemeinde für Chalberhönibach 2. Etappe		361.95		10'000.00		481.15
	Gemeinde für Lauibach, Projekt 2011		1'722.60		2'500.00		
	Gemeinde für Turbach, ISP-Projekt		100'104.45		140'000.00		101'417.80
	Gemeinde für March-/Bächgrabe, ISP-Projekt		2'885.15				
	Gemeinde für Marchgraben, ISP-Projekt						539.95
	Gemeinde für Waldmatte (Hochwasserentlastung)				10'000.00		
	Gemeinde für Gruben (MOB)				9'000.00		
	Gemeinde für Chalberhöni ISP 2017		57'750.45		18'250.00		14'569.10
	Gemeinde für Eheftigraben ISP		5'516.50		25'000.00		33.10
	Gemeinde für Hubelgraben ISP		42.00		8'500.00		35.80
	Gemeinde für Menzi Muck 2020		13'498.00		15'000.00		
	Gemeinde für Gussetli		714.15				
	Gemeinde für Rüblegraben		2'067.45				
6320.37	Gemeinde für WKW Turbach, Ersatzmassnahmen		800.10				
9990	Abschluss		2'864'255.20		4'760'000.00		2'341'537.59
	passivierte Einnahmen	1'791'444.30	010041055 00	3'067'250.00	417001000 00	1'484'515.40	010441507.50
6900.01	aktivierte Ausgaben		2'864'255.20		4'760'000.00		2'341'537.59

5 GELDFLUSSRECHNUNG

	CHF	CHF
Bezeichnung	2020	2019
		_
Geldfluss aus betrieblicher Tätigkeit	424'326.60	1'177'164.50
Geldfluss aus Investitionstätigkeit	-1'072'810.90	-857'022.19
Geldfluss aus Finanzierungstätigkeit	0.00	0.00
Total Geldfluss	-648'484.30	320'142.31

6 ANTRAG DES VORSTANDES GENEHMIGUNG:

ERFOLGSRECHNUNG Aufwand Fr. 1'021'845.43

Ertrag Fr. 1'196'190.15

Ertragsüberschuss Fr. 174'344.72

INVESTITIONSRECHNUNG Ausgaben Fr. 2'864'255.20

Einnahmen Fr. 1'791'444.30 Nettoinvestitionen Fr. 1'072'810.90

Nachkredite gem. separater Tabelle Fr. 0.00

ANTRAG:

Der Mitgliederversammlung wird beantragt, die Jahresrechnung 2020 zu genehmigen.

Saanen, 8. April 2021

SCHWELLENKORPORATION SAANEN

Klaus Mösching Daniel Bütschi Kurt Gyger
Präsident Sekretär Finanzverwalter

7 BESTÄTIGUNGSBERICHT



Bericht des Rechnungsprüfungsorgans zur Jahresrechnung 2020

An die Mitgliederversammlung der Schwellenkorporation Saanen

Als Rechnungsprüfungsorgan haben wir die Jahresrechnung der Schwellenkorporation Saanen, bestehend aus Berichterstattung, Bilanz, Erfolgsrechnung, Investitionsrechnung, Geldflussrechnung und Anhang, für das am 31. Dezember 2020 abgeschlossene Rechnungsjahr geprüft.

Verantwortung des Vorstandes

Der Vorstand ist für die Aufstellung der Jahresrechnung in Übereinstimmung mit den kantonalen und kommunalen gesetzlichen Vorschriften verantwortlich. Diese Verantwortung beinhaltet die Ausgestaltung, Implementierung und Aufrechterhaltung eines internen Kontrollsystems mit Bezug auf die Aufstellung der Jahresrechnung, die frei von wesentlichen falschen Angaben als Folge von Verstössen oder Irrtümern ist. Darüber hinaus ist der Vorstand für die Anwendung sachgemässer Rechnungslegungsmethoden sowie die Vornahme angemessener Schätzungen verantwortlich.

Verantwortung des Rechnungsprüfungsorgans

Unsere Verantwortung ist es, aufgrund unserer Prüfung ein Prüfungsurteil über die Jahresrechnung abzugeben. Wir haben unsere Prüfung in Übereinstimmung mit den gesetzlichen Vorschriften und der Arbeitshilfe für Rechnungsprüfungsorgane (AH RPO, Ausgabe 2016) vorgenommen. Die Prüfung haben wir so zu planen und durchzuführen, dass wir hinreichende Sicherheit gewinnen, ob die Jahresrechnung frei von wesentlichen falschen Angaben ist.

Eine Prüfung beinhaltet die Durchführung von Prüfungshandlungen zur Erlangung von Prüfungsnachweisen für die in der Jahresrechnung enthaltenen Wertansätze und sonstigen Angaben. Die Auswahl der Prüfungshandlungen liegt im pflichtgemässen Ermessen des Prüfers. Dies schliesst eine Beurteilung der Risiken wesentlicher falscher Angaben in der Jahresrechnung als Folge von Verstössen oder Irrtümern ein. Bei der Beurteilung dieser Risiken berücksichtigt der Prüfer das interne Kontrollsystem, soweit es für die Aufstellung der Jahresrechnung von Bedeutung ist, um die den Umständen entsprechenden Prüfungshandlungen festzulegen, nicht aber um ein Prüfungsurteil über die Wirksamkeit des internen Kontrollsystems abzugeben. Die Prüfung umfasst zudem die Beurteilung der Angemessenheit der angewandten Rechnungslegungsmethoden, der Plausibilität der vorgenommenen Schätzungen sowie eine Würdigung der Gesamtdarstellung der Jahresrechnung. Wir sind der Auffassung, dass die von uns erlangten Prüfungsnachweise eine ausreichende und angemessene Grundlage für unser Prüfungsurteil bilden.

Prüfungsurteil

Nach unserer Beurteilung entspricht die Jahresrechnung für das am 31.12.2020 abgeschlossene Rechnungsjahr den kantonalen und kommunalen gesetzlichen Vorschriften.

Berichterstattung aufgrund weiterer gesetzlicher Vorschriften

Wir bestätigen, dass wir die Anforderungen an die Befähigung gemäss Art. 123 GV und die besonderen Voraussetzungen gemäss Art. 124 GV erfüllen und keine mit unserer Unabhängigkeit nicht vereinbare Sachverhalte vorliegen.

Wir beantragen, die Jahresrechnung per 31. Dezember 2020 mit Aktiven und Passiven von Fr. 8'504'159.37 und einem Ertragsüberschuss von Fr. 174'344.72 zu genehmigen.

Urtenen-Schönbühl, 09. April 2021

ROD Treuhand AG

Sascna Moser Leitender Revisor

www.rod.ch

8 GENEHMIGUNG DER JAHRESRECHNUNG

Die Mitgliederversammlung der Schwellenkorporation Saanen hat die Jahresrechnung 2020 am 20. Mai 2021 gemäss dem vorstehenden Antrag des Vorstandes vom 8. April 2021 genehmigt.

Saanen, 20. Mai 2021

SCHWELLENKORPORATION SAANEN

Klaus Mösching

Daniel Bütschi

Präsident

Sekretär

9 ANHANG

9.1 Regelwerk

9.1.1 Angewendetes Regelwerk

Der Rechnungsabschluss der Schwellenkorporation Saanen ist in Übereinstimmung mit den geltenden kantonalen gesetzlichen Grundlagen erstellt worden.

Gemeindegesetz (GG, BSG 170.11)

Gemeindeverordnung (GV, BSG 170.111)

Direktionsverordnung über den Finanzhaushalt der Gemeinden (FHDV, BSG 170.511)

Diese orientieren sich gemäss Art. 70 Absatz 1 GG am Harmonisierten Rechnungslegungsmodell für die Kantone und Gemeinden (HRM2) laut Handbuch der Konferenz der Kantonalen Finanzdirektoren. Die kantonalen Bestimmungen weichen in einzelnen Bereichen von den Empfehlungen des HRM2 ab. Das Amt für Gemeinden und Raumordnung stellt eine Auflistung dieser Ausnahmen zur Verfügung unter www.be.ch/gemeinden > Rubrik Gemeindefinanzen > HRM2 > Praxishilfen.

9.1.2 Bewertung Finanzvermögen

Vermögenswerte im Finanzvermögen werden bilanziert, wenn sie einen künftigen Nutzen erbringen und ihr Wert verlässlich ermittelt werden kann. Sie werden bei erstmaliger Bilanzierung zu Anschaffungs- bzw. Herstellungskosten bilanziert. Entstehen der Gemeinde keine Kosten, wird zum Verkehrswert zum Zeitpunkt des Zugangs bilanziert. Folgebewertungen erfolgen zum Verkehrswert am Bilanzstichtag, wobei eine systematische Neubewertung bei Liegenschaften mit Ausnahme von Baurechten alle fünf Jahre oder bei Änderung des amtlichen Werts, bei allen anderen Vermögenswerten jährlich erfolgt. Die Bilanzwerte sind bei eingetretenen dauerhaften Wertminderungen oder Verlusten sofort zu berichtigen.

Folgende Bewertung ist vorgenommen worden:

Art des Finanzvermögens: Namenaktien Saanen Bank
 Einlage in Neubewertungsreserve: CHF 71'300.-- per 01.01.2016

Datum letztmalige Bewertung: 31.12.2020Bewertungsmethode: Verkehrswert

Aufwertung per 31.12.2020 CHF4'200.-- (zu Gunsten Erfolgsrechnung verbucht)

9.1.3 Bewertung Verwaltungsvermögen

Vermögenswerte im Verwaltungsvermögen werden bilanziert, wenn sie einen künftigen mehrjährigen öffentlichen Nutzen hervorbringen und ihr Wert verlässlich ermittelt werden kann. Sie werden zu Anschaffungs- bzw. Herstellkosten nach der Nettomethode bilanziert und nach der definierten Nutzungsdauer linear abgeschrieben. Entstehen der Gemeinde keine Kosten, wird zum Verkehrswert zum Zeitpunkt des Zugangs bilanziert. Die Bilanzwerte sind bei eingetretenen dauerhaften Wertminderungen oder Verlusten sofort zu berichtigen. Die geltenden Anlagekategorien und Nutzungsdauern sind in Anhang 2 GV umschrieben.

9.1.4 Aktivierungsgrenzen

Investitionen mit mehrjähriger Nutzungsdauer mit Kosten von mehr als CHF 25'000.-- werden aktiviert und über die definierte Nutzungsdauer zu Lasten der Erfolgsrechnung abgeschrieben. Reine Unterhaltsarbeiten werden unabhängig von der Höhe der Kosten direkt über die Erfolgsrechnung verbucht.

9.1.5 Bestehendes Verwaltungsvermögen

Per 31.12.2015 bestand kein abschreibungspflichtiges Verwaltungsvermögen.

9.2 Grundlagen der Jahresrechnung

Als Grundlage für die Jahresrechnung 2020 dienten das Budget 2020 und die Vorjahresrechnung 2019.

Genehmigung/Prüfung:

	Budget 2020	Jahresrechnung 2019
Vorstand	21.10.2019	15.04.2020
Bestätigungsbericht Rechnungsprüfungsorgan		25.06.2020
Mitgliederversammlung	02.12.2019	20.08.2020

9.3 Eigenkapitalnachweis

1 Tausend CHF

Eigenkapital per 01.01.2020			Veränderungsn		Eigenkapital		
		CHF	Erhöhung (+) durch CHF	Reduktion (-) durch		per 31.12.2020	CHF
29	Eigenkapital	8'094	174		0		8'268
296	Neubewertungsreserve Finanzvermögen	71	Einlagen (Entnahmen	0		71
29600.01	Neubewertungsreserve FV			4896.01	0		71
299	Bilanzüberschuss/-Fehlbetrag	8'022	2990 Jahresergebnis Überschuss	2990 Jahresergebnis Defizit	0		8'197

9.4 Rückstellungsspiegel

Per 31.12.2020 bestehen keine kurz- oder langfristigen Rückstellungen.

9.5 Beteiligungsspiegel

Die Schwellenkorporation Saanen ist an keinen weiteren Organisationen beteiligt.

9.6 Gewährleistungsspiegel

Die Schwellenkorporation Saanen weist keine Bürgschaften oder weitere nicht bilanzierte Verpflichtungen aus.

9.7 Anlagespiegel

SCHWELLENKORPORATION SAANEN

Anlagespiegel 2020
Sachanlagen Verwaltungsvermögen

			140 Sachanlagen Verwaltungsvermögen				
			1402	1406	1407		
			Wasserbau	liviobilien	Anlagen im Bau		
	Anlagewert	01.01.2020	1'543'605.40	287'013.25	73'532.15		
	Zuwachs/Zugänge	2020	778'540.80	396'462.05	37'808.05		
Anschaffungskosten	Abgänge	2020	0.00	287'013.25			
	Umgliederungen	2020					
	Anlagewert	31.12.2020	2'322'146.20	396'462.05	111'340.20		
	Stand per	01.01.2020	-123'098.40	-114'805.25	0.00		
la mandianta and antiiah a	Planmässige Abschreibungen	2020	73'185.80	39'646.05			
kumulierte ordentliche Abschreibungen	Ausserplanmässige Abschreibungen	2020	0.00	32'208.00			
Abschleibungen	Wertkorrekturen	2020	0.00	-147'013.25			
	Stand per	31.12.2020	-196'284.20	-39'646.05	0.00		
	Buchwert netto	31.12.2020	2'125'862.00	356'816.00	111'340.20		
Buchwerte	davon Anlagen in Leasing	31.12.2020	0.00	0.00	0.00		
	Versicherungswerte	31.12.2020	0.00	0.00	0.00		

9.8 Kreditkontrolle

9.8.1 Verpflichtungskredite für Investitionen

		Kreditbeschluss			Kreditkontrolle							
Konto-Nr.	Organ	Datum	Kreditsumme (brutto)	Objektbezeichnung	Kumulierte Ausgaben 01.01.2020	Investitions- ausgaben 2020	Kumulierte Ausgaben 31.12.2020	Kumulierte Einnahmen 01.01.2020	Investitions- einnahmen 2020	Kumulierte Einnahmen 31.12.2020	Saldo	Abrechnungs- datum
7410			15'363'680.00	SCHWELLENKORPORATION SAANEN	3'767'006.94	2'864'255.20	6'631'262.14	2'217'807.25	1'651'444.30	3'847'184.10	8'732'417.86	
5020.03	MV	23.05.2016	6'320'000.00	Chalberhönibach, 2. Etappe	612'028.15	7'239.35	619'267.50	317'601.40	361.95	317'963.35	5'700'732.50	
5020.09	V	24.11.2014	246'500.00	Lauibach Gstaad (Projekt 2011)	173'232.75	34'451.70	207'684.45	42'845.35	18'722.60	61'567.95	38'815.55	
5020.14	MV	31.05.2018	6'280'000.00	Turbach (ISP)	2'382'745.29	2'002'088.80	4'384'834.09	1'534'143.90	1'291'110.90	2'825'254.80	1'895'165.91	
5020.16	V	24.11.2014	120'000.00	March-/Bächgraben (ISP)	60'000.00	57'703.30	117'703.30	3'000.00	2'885.15	5'885.15	2'296.70	31.12.2020
5020.17	V	30.03.2016	175'000.00	Marchgraben (ISP)	116'609.15	0.00	116'609.15	72'361.70	0.00	72'361.70	58'390.85	31.12.2020
5020.28	MV	31.05.2018	920'000.00	Chalberhöni (ISP 2017)	421'014.25	170'008.70	591'022.95	247'786.00	229'725.50	477'511.50	328'977.05	
5020.29	MV	21.05.2019	495'420.00	Eheftigraben (ISP)	661.65	110'330.25	110'991.90	33.10	71'516.50	71'549.60	384'428.10	
5020.30	V	08.04.2019	172'500.00	Hubelgraben (ISP)	715.70	840.00	1'555.70	35.80	42.00	77.80	170'944.30	
5020.33	V	22.07.2019	41'000.00	Wasserkraftwerk Turbach, Ersatzmassnahmen	0.00	16'001.65	16'001.65	0.00	800.10	800.10	24'998.35	
5020.34	V	20.08.2020	84'000.00	Gussetli Chalberhöni (ISP)	0.00	14'282.75	14'282.75	0.00	714.15	714.15	69'717.25	
5020.35	V	15.04.2020	100'000.00	Rüblegraben 2020 (ISP)	0.00	41'348.65	41'348.65		22'067.45		58'651.35	
5060.02	MV	02.12.2019	409'260.00	Anschaffung Menzi Muck (2020)	0.00	409'960.05	409'960.05	0.00	13'498.00	13'498.00	-700.05	31.12.2020

9.8.2 Nachkredite

		Nachkredit Nachkredit							
		in CHF							
			Budget 2020		Ü				
Konto-Nr.	Bezeichnung	Rechnung 2020		Überschreitung total	gebunden (Kompetenz Vorstand)	Kompetenz Vorstand	Kompetenz Mitglieder- versammlung	Beschluss- datum	Bemerkung
		141'598.85	50'000.00	91'598.85	40'018.00	51'580.85	0.00		
3099.02	Überzeitguthaben, Bildung/Auflösung Rückstellung	7'810.00	0.00	7'810.00	7'810.00			31.12.2020	Abgrenzung
3142.02	Gerinnepflege für Dritte	36'317.10	0.00	36'317.10		36'317.10		31.12.2020	kein Budgetkredit
3151.01	Unterhalt Maschinen und Fahrzeuge	65'263.75	50'000.00	15'263.75		15'263.75	•	31.12.2020	Reparaturen Menzi Muck
3301.60	Ausserplanmässige Abschreibungen Mobilien	32'208.00	0.00	32'208.00	32'208.00			31.12.2020	Rückgabe Menzi Muck mit Verlust